

В диссертационный совет 24.1.156.04  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институте экономики Российской  
академии наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколовой Анастасии Алексеевны  
на тему «Возвратная трудовая миграция: масштабы, последствия, подходы к  
регулированию»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика»

Диссертационное исследование А. А. Соколовой посвящено изучению  
возвратной трудовой миграции. Актуальность работы выражается не только в  
том, что данный вид пространственных перемещений может выступить  
перспективным инструментом эффективного управления трудовыми  
ресурсами, но и тем, что ввиду недостаточности статистической информации,  
рассмотрен на сегодняшний день недостаточно полно. В целом, представленное  
исследование затрагивает широкий спектр вопросов, связанных с влиянием  
внутрироссийской возвратной трудовой миграции на социально-экономическое  
развитие регионов.

Научная новизна работы заключается в комплексном подходе к анализу  
возвратной трудовой миграции, включающем как количественную оценку ее  
масштабов и последствий, так и разработку методических рекомендаций по  
регулированию данного процесса. В работе использованы редкие  
статистические коэффициенты для оценки миграционных потоков, что  
расширяет методический инструментарий исследования. Важным вкладом  
исследователя является также предложенная система регулирования,  
включающая трехэтапную схему, ориентированную на совершенствование  
статистического учета, внедрение эффективных управленческих мер и их  
мониторинг.

Теоретическая значимость диссертации заключается в развитии научных  
представлений о возвратной трудовой миграции как факторе  
пространственного развития, обоснованию критериев выделения видов  
возвратной трудовой миграции, что позволяет более точно оценить ее  
масштабы и последствия для экономики регионов.

Практическая значимость работы выражена в разработанных

рекомендациях по совершенствованию учета и регулированию возвратной трудовой миграции. Соискатель обоснованно предлагает использовать существующие статистические инструменты для минимизации финансовых и административных затрат, а также подчеркивает необходимость регулярного мониторинга эффективности применяемых мер. Предложенные рекомендации могут быть востребованы при формировании региональной политики в сфере труда и миграции.

Сильной стороной представленной работы является структурированность и комплексность подхода. Автор последовательно раскрывает теоретические аспекты, эмпирические результаты, основанные на проведенном анализе рекомендации, достаточно полно передает региональную фактуру самой возвратной трудовой миграции и ее учета при стратегическом планировании развития территорий.

При всех достоинствах работы следует обратить внимание на ряд дискуссионных положений и вопросов:

1. Автор использует для расчета НДФЛ среднемесячную номинальную начисленную заработную плату, что может привести к некоторому искажению результатов, поскольку возвратные трудовые мигранты могут иметь заработную плату, отличающуюся от средней по региону. Целесообразно было бы рассмотреть возможность использования более дифференцированных показателей заработной платы, например, с учетом отраслевой специфики или квалификационных характеристик работников.

2. В методике оценки экономических последствий возвратной трудовой миграции автор ограничивается анализом влияния на НДФЛ, не учитывая другие налоговые и неналоговые эффекты, в том числе влияние на потребительский спрос, налог на прибыль организаций, социальные отчисления. Это сужает представление о полном экономическом эффекте данного явления.

3. Недостаточно внимания в работе уделено оценке влияния возвратной трудовой миграции на рынок труда регионов, в частности, на структуру занятости, уровень безработицы, заработную плату в различных отраслях экономики. Такой анализ мог бы дополнить представление о социально-экономических последствиях изучаемого явления.

Однако указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования. В целом, диссертационное исследование А.А. Соколовой вносит вклад в изучение миграционных процессов и обладает теоретической и практической ценностью. Результаты работы были опубликованы в рецензируемых журналах ВАК, а

также представлены на научно-практических конференциях.

Представленная к защите диссертационная работа Соколовой Анастасии Алексеевны на тему «Возвратная трудовая миграция: масштабы, последствия, подходы к регулированию» соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Соколова Анастасия Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика».

Безвербный Вадим Александрович  
кандидат экономических наук,  
руководитель отдела геоурбанистики и пространственной демографии,  
ведущий научный сотрудник  
Института демографических исследований - обособленного подразделения  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Федерального научно-исследовательского социологического центра  
Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН)  
11 марта 2025 г.

Контактная информация:  
e-mail: vadim\_ispr@mail.ru  
тел.: +7(499)530-04-11

Подпись тов. *В.А. Безвербный* заверяю  
Начальник отдела кадров *А.П. Соколов*

